

# 为中俄关系定向领航 为世界注入更多稳定性

## ——写在习近平主席即将对俄罗斯进行国事访问之际

乌拉尔山巍峨屹立，伏尔加河蜿蜒向前，辽阔的俄罗斯大地将再次迎来尊贵的中国客人。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于3月20日至22日对俄罗斯进行国事访问。

这是习近平主席继续当选国家主席后的首次出访，是一次友谊之旅、合作之旅、和平之旅，将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系引领航向、擘画蓝图，推动双方继续深化全面战略协作和各领域务实合作，为维护和平安全与发展繁荣、携手构建人类命运共同体注入强劲动力。

### 树立大国关系典范

在冰天雪地里爬高上低、拖着装满水的大桶步伐彪悍、捧着新鲜竹子大快朵颐……今年3月初，生活在俄罗斯莫斯科动物园的中国大熊猫“如意”火遍全网。中国网民们评价说：“俄罗斯拿出了最高礼遇对待中国国宝”。

2019年6月，习近平主席访俄期间，与普京总统共同见证了大熊猫“如意”和“丁丁”落户莫斯科，为两国友谊再添一抹温暖明媚的底色。

那次访问中，两国领导人共同签署并发表联合声明，宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系，实现两国关系提质升级，中俄关系正式开启更高水平、更大发展的新时代。

时隔三年多再次访俄，习近平主席将同普京总统就双边关系以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见，促进两国战略协作与务实合作，为双边关系发展注入新的动力。此次访问是习近平主席亲自担任国家主席以来第九次踏上俄罗斯土地。十年间，中俄最高领导人会面40次，两国元首政治交往始终保持着高水平、高频率、高质量。

元首交往是中俄关系的指南针和定盘星。两国关系的每一次大踏步前进，都离不开中俄元首的战略引领和亲自擘画——2013年两国元首签署《中俄关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2014年签署《中俄关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明》，2015年签署《中俄关于深化全面战略协作伙伴关系、倡导合作共赢的联合声明》，2017年签署《中俄关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2019年签署《中俄关于发展新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明》，2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年，两国元首正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵……

面对百年变局叠加世纪疫情，习近平主席和普京总统以多种方式保持密切沟通。从“冬奥之约”“新春之会”到已成传统的年末视频会晤，从电话沟通到互致信函，从“云见证”中俄核能合作项目开工仪式到“云出席”对方国家主场外交重要活动……在两国元首的共同引领下，中俄新时代全面战略协作伙伴关系更加成熟坚韧，两国合作的内生动力进一步显现。

“交得其道，千里同好”。中俄成功走出了一条大国战略

互信、邻里友好的相处之道，树立了新型国际关系的典范。面对深刻演变的国际形势，中俄始终保持战略定力，坚持建设多极化世界的大方向，倡导和践行真正的多边主义。中俄关系建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上，既不对世界上任何国家构成威胁，也不受任何第三方的干扰和挑拨。俄罗斯高等经济大学欧洲与国际综合研究中心主任瓦西里·卡申说，俄中两国塑造了大国相交的典范，“高效、有责任、有担当、面向未来的大国关系在国际局势中发挥着重要的稳定作用”。

### 书写友谊合作新篇

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望，被称为“中俄双子城”。去年6月10日，中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

一桥飞架，通达中俄。这座大桥是两国元首共同关心推进的重大跨境基础设施项目，它的开通在中国东北地区和俄罗斯远东地区之间开辟新的国际运输通道，成为中俄跨境互联互通建设的标志。

从交通基础设施联通到落实中俄货物贸易和服务贸易高质量发展路线图，从稳步推进油气合作重大项目到加强科技创新合作，中俄务实合作领域不断拓展，量质齐升。

十年来，中俄贸易额划出一道强劲的增长曲线：从2013年的不到900亿美元提升到2022年的超过1900亿美元，如今正加速迈向两国元首确定的2000亿美元的目标。

近年来，中国对俄汽车和零配件出口大幅增长，中国汽车品牌在俄销量持续攀升。到去年年底，俄罗斯的中国品牌汽车经销商数量已达1041家。

俄罗斯商品同样深受中国消费者喜爱，来自俄罗斯的巧克力、蜂蜜、面粉、酒水装进了中国百姓的菜篮子、零食箱。俄罗斯出口中心近日宣布，将增加线上市场的俄罗斯网店数量，方便中国消费者购买高品质的俄罗斯商品。

中俄全方位务实合作持续深化的同时，两国人文交流日益密切，中俄友好社会民意基础愈加稳固。两国元首亲自推动，延续互办国家主题年的友好传统，继“青年友好交流年”“媒体交流年”“地方合作交流年”“科技创新年”后，将2022年和2023年确定为“体育交流年”。在此框架内，第二届莫斯科“孔子杯”中国体育与文化艺术项目大赛、中俄体育嘉年华、第三届中俄冬青会等一系列活动陆续举行，两国民众感受体育激情，续写中俄友谊新篇。

俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基说，在两国元首的引领下，俄中两国在过去十年积极合作，相信未来两国领导人将为双边合作开辟更多新领域。

### 发出公平正义强音

2013年，习近平主席就任国家主席后首次出访就来到俄

罗斯。在莫斯科国际关系学院发表演讲时，习近平主席首次面向世界提出推动“建立以合作共赢为核心的新型国际关系”，呼吁国际社会树立“你中有我、我中有你”的命运共同体意识。

十年来，构建人类命运共同体理念多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件，反映各国人民的共同心声，凝聚国际社会的广泛共识，成为引领时代潮流和人类前进方向的鲜明旗帜。2013年现场聆听习近平主席演讲的莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔库诺夫说，构建人类命运共同体理念提出十年来，其现实意义越发凸显。

当前，世界又一次站在历史的十字路口。是重拾冷战思维，挑动分裂对立、集团对抗，还是从人类共同福祉出发，践行平等互尊、合作共赢，这两种取向考验大国政治家的智慧，也考验全人类的理性。事实反复证明，围堵打压不得人心，制裁干涉注定失败。

在人类历史的关键节点，习近平主席作出“世界正经历百年未有之大变局”的重大判断，普京总统则在瓦尔代论坛上指出“人类正处于大变革时代”。

世界越是动荡不安，中俄关系越应稳步向前。作为上合组织创始成员国，中俄发挥理念引领和战略规划等各自优势，不断推动多边合作，组织涵盖的领域从初始的安全，逐步拓宽到政治、经济和人文等领域，成为完善国际秩序、推动全球和地区发展、维护成员国安全稳定不可或缺的建设性力量。

中俄和其他新兴市场国家携手建立金砖机制。在这一机制框架下，中俄等国积极推进全球经济治理的改革进程，在一系列重大国际和地区问题上共同发声，有力提升了新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。在民粹主义、贸易保护主义等逆全球化思潮抬头的今天，以金砖国家为代表的新兴发展中国家成为了经济全球化的新“引擎”。

作为联合国安理会常任理事国，二十国集团、亚太经合组织等全球性和地区性组织的重要成员，中俄发挥大国引领作用，为世界多极化和国际关系民主化增添动力，为全球战略平衡与稳定提供保障。在朝鲜半岛、阿富汗局势、伊朗核问题等全球和地区事务中，中俄两国立场一致，协作密切。

眼下，乌克兰危机仍是全球关注的焦点。危机升级逾一年，中国秉持客观公正立场，积极劝和促谈，推动国际社会形成合力，为和平解决乌克兰危机发挥建设性作用。今年2月，中国发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，为解决危机提出全面、综合、可行的方案，得到包括当事方在内的国际社会广泛认同。同月中国发布《全球安全倡议概念文件》，为解决全球安全难题提供了更系统的思路、更可行的举措。

十年同行，行而不辍。中国将继续同俄罗斯一道，顺应时代潮流，以团结对冲分裂，以合作取代对抗，为推动人类和平与发展的进步事业作出新的更大贡献。

新华社记者（新华社北京3月17日电）

（上接第一版）相互理解，夯实两国人民世代友好的政治基础和民意基础。

汪文斌表示，习近平主席访俄将是一次合作之旅，推进双边各领域互利合作，深化“一带一路”建设与欧亚经济联盟对等合作，助力两国实现各自发展振兴目标。

“习近平主席访俄将是一次和平之旅。双方将在不结盟、不对抗、不针对第三方原则基础上，践行真正的多边主义，推动国际关系民主化，构建多极世界格局，完善全球治理，为世界发展进步作出贡献。”

他说，中方将秉持在乌克兰危机问题上的客观公正立场，为劝和促谈发挥建设性作用。

“维护世界和平、促进共同发展是中国外交政策的宗旨。”汪文斌说，在乌克兰问题上，中方始终站在和平一边，站在对话一边，站在历史正确一边。

汪文斌说，不久前发布的《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件，重申了习近平主席此前提出的“四个共同”“四个应该”和“三点思考”的核心思想，集中体现了中方在乌克兰

问题上的客观公正立场。“中方的主张归结为一句话，就是劝和促谈。”

“我们始终认为，政治对话是解决冲突争端的唯一出路，拱火递刀、单边制裁、极限施压只会激化矛盾、加剧紧张，不符合世界上大多数国家的利益和期待。”汪文斌表示，中方将秉持在乌克兰危机等国际地区热点问题上的客观公正立场，继续为政治解决危机发挥建设性作用。

近期，部分媒体报道称中国向俄罗斯“提供军援”及军民两用物项，并助俄系统性规避制裁。在回答“中俄元首会晤是否会涉及中方向俄提供各类援助问题”的提问时，汪文斌表示，中方历来在平等互利基础上同包括俄罗斯在内的世界各国开展正常的经贸合作。“中俄之间的合作正大光明，坦坦荡荡，为的是造福两国人民，促进世界发展，不受任何第三方干扰和胁迫。”

汪文斌重申，在军品出口方面，中方一向采取慎重、负责态度，一贯依法依规对两用物项出口进行管制。“同时，我们一贯反对没有国际法依据、未经安理会授权的单边制裁和长

臂管辖。中方的立场和做法一以贯之，同一些国家在军售问题上搞双重标准、在乌克兰危机中拱火浇油的做法形成鲜明对照。”

“中俄作为最大邻国和主要新兴市场国家，两国合作韧性足、潜力大、空间大。”汪文斌表示，中俄一贯本着相互尊重、互利共赢原则，不断深化和扩大各领域务实合作，这符合两国和两国人民的根本利益。

“我们将加快推进高质量发展、扩大高水平对外开放，构建新发展格局。相信这将给包括俄罗斯在内的世界各国提供的新的机遇。”汪文斌说。

汪文斌表示，习近平主席访俄期间，两国元首将围绕共同关心的务实合作问题深入交换意见。双方将继续按照相互尊重、互利共赢原则，扎实推进“一带一路”倡议与欧亚经济联盟对接合作，共同维护产业链供应链稳定畅通，加强双方各层级交流，夯实两国关系的友好民意基础，共同推动中俄合作行稳致远，不断造福两国人民，为世界经济复苏注入更多正能量。

### 融通境内外资源，促进外资持续“加仓”

开放的中国大市场是各国企业发展的大机遇，外商投资青岛的有利条件也在进一步巩固。去年，青岛市外资结构持续优化，实际使用外资55.1亿美元，规模居计划单列市第二位。全年新签约50亿元以上项目75个，其中制造业领域开工在建项目20个，总投资1714亿元。今年，青岛将以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平。聚焦重点产业集群，着力促进引进外资和对外投资协调发展，加快促进国际产业链、供应链对接合作。

推动产业链项目“招大引优”。围绕24条重点产业链和重点区域，加强与世界500强、中国500强、央企省企对接联系，争取全年新签约总投资5亿元以上产业项目150个以上。坚持引进、培育总部经济项目并重发展，全年新认定总部企业30家以上，力争在青各类总部企业总数超过500家。立足打造新兴产业集群，靶向招引一批“专精特新”、隐形冠军等产业链关键环节配套项目。

不断扩大开放领域。实施2023年全球招商行动计划。我市将面向日韩重点促进家电电子、食品饮料、高端化工、医养健康、现代商贸等合作；面向欧洲积极对接汽车、新能源、海运航运、金融服务等产业；面向东盟重点促进食品、纺织、橡胶、矿产等领域合作；面向澳新重点促进农牧、矿产等合作；面向中国香港加强海洋、贸易、青年创新创业等全面务实合作，引进金融、贸易、航运等服务业投资。

着力提供优质服务。修订《青岛市促进境外投资者来青投资奖励政策实施细则》，细化和完善项目要求，依法保护外商投资权益，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。全面提高青岛市制造业利用外资水平，市商务局联合发改、自然资源、工信等部门出台《青岛市制造业利用外资的支持政策》，吸引更多外资投向先进制造、节能环保、科技创新等领域，做好制造业外资项目落地的协调、统筹和服务。高水平承办跨国公司领导人青岛峰会、电博会等重大活动，用好广交会、进博会、服贸会等高端展会平台。抢抓机遇、先行先试，全域创建RCEP示范区，推动柬埔寨等成员国（青岛）商务中心建设，提高企业享惠率。

拓展深化对外投资合作。推进重点项目建设，稳步扩大“一带一路”国际产能合作，促进产品、技术、服务走出去，加快在俄罗斯、斯洛伐克等国建设一批家电电子生产基地，在越南、柬埔寨等国建设一批橡胶轮胎生产基地。推动走出去带动回归发展，完善资源产品回运补助政策，争取更多境外矿产资源开发回运。

“安全是发展的基础，稳定是强盛的前提。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席科学把握我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求，新的战略环境，对推进强国建设、民族复兴提出明确要求，作出重大部署，强调“要更好统筹发展和安全”。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，团结带领全党全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就。我们贯彻总体国家安全观，国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善，国家安全得到全面加强，共建共治共享的社会治理制度进一步健全，平安中国建设迈向更高水平。面对国际局势急剧变化，特别是面对外部讹诈、遏制、封锁、极限施压，我们在斗争中维护国家尊严和核心利益，牢牢掌握了我国发展和安全主动权。实践充分证明，统筹发展和安全，增强忧患意识，做到居安思危，是我们治党治国理政的一个重大原则；维护国家安全是全国各族人民根本利益所在，是党和国家兴旺发达、长治久安的有力保证。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，对统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局作出了全面部署，为新时代新征程党和国家战略发展、实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。加快构建新发展格局，是以习近平同志为核心的党中央立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策，是为了在各种可以预见和难以预见的狂风暴雨、惊涛骇浪中增强我国的生存力、竞争力、发展力、持续力。必须深刻认识到，我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生。只有更好统筹发展和安全，坚持发展和安全并重，在发展中更多考虑安全因素，下好先手棋、打好主动仗，有效防范化解各类风险挑战，守住新发展格局的安全底线，实现高质量发展和高水平安全的良性互动，保持经济持续健康发展和社会大局稳定，才能始终把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。

国家安全是安邦定国的重要基石。在强国建设、民族复兴的新征程，必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。要坚持以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全为基础，以军事科技文化社会安全为保障、以促进国际安全为依托，统筹外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全，统筹维护和塑造国家安全，夯实国家安全和社会稳定基层基础，完善参与全球安全治理机制，建设更高水平的平安中国。要坚持党中央对国家安全工作的集中统一领导，着力推进国家安全体系和能力现代化，健全国家安全体系，增强维护国家安全能力，提高公共安全治理水平，完善社会治理体系，以新安全格局保障新发展格局。

习近平主席强调：“要全面推进国防和军队现代化建设，把人民军队建设成为有效维护国家主权、安全、发展利益的钢铁长城。”强国必须强军，军强才能国安。如期实现建军一百年奋斗目标，加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。在强国建设、民族复兴的新征程，人民军队必须贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力，有效履行新时代人民军队使命任务。巩固提高一体化国家战略体系和能力，是党中央把握强军面临的新形势新任务新要求，着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署，要统一思想认识，强化使命担当，狠抓工作落实，努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

“备豫不虞，为国常道。”全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的任务，前途光明，任重道远。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记“国之大者”、提高政治站位，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识更好统筹发展和安全，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断夯实我国经济发展的根基、增强发展的安全性稳定性，中华民族伟大复兴号巨轮就一定能乘风破浪、行稳致远。

（新华社北京3月17日电 载3月18日《人民日报》）

## 论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话更好统筹发展和安全

人民日报评论员

**李沧区举行新兵入伍欢送大会暨立功受奖喜报发放仪式**

3月15日，李沧区2023年上半年新兵入伍欢送大会（如图）在区人武部营区举行。会前，组织新兵和家长召开了第3个家长会，分别由区人武部教育动员新兵“坚定从军信心”，区退役军人局讲解了现役军人家属优待政策。本次欢送新兵与立功受奖喜报发放仪式同步进行，向立功受奖军人家属赠送喜报和慰问金，体现浓厚的尊崇氛围，鼓励入伍新兵为国争光。新兵代表发言表态后，举行了庄重的新兵入伍宣誓仪式。最后，文艺汇演将大会推向高潮，在齐唱《中国人民解放军军歌》中大会圆满结束。

### 吸引更多外资投向先进制造领域

（上接第一版）

促进绿色消费发展。引导扩大绿色低碳消费品有效供给，

本报记者：青岛市株洲路190号 邮政编码：266101 广告部咨询订版电话：66988527 82933666 零售1.50元 本报昨日开印时间：4时30分  
青工商广字006号 电报挂号：1032 发行处电话：82880022 广告投诉电话：82933589 印务中心电话：68688658 印完时间：5时30分  
今日海浪水文预报：海浪0.5m 浪涌：-- 日平均水温7.1℃